扫晨报微信 看更快资讯







手机扫一扫 边聊边报料

奖金最低50元最高千元 ♥ 飄 3585000

鲁中晨报热线报料群群管理员二维码

天气预

14日,晴,西风2~3级转南风3~4级阵风6~7级,-8~3℃ / 15日,晴转多云,南风转北风3~4级阵风6~7级,-4~4℃ / 16日,多云,东北风转北风2~3级,-6~1℃

编者按:

扬帆起航启新程,接续奋斗谋新篇。淄博市委十三届三次全会上提出的"3510"发展目标、"强富美优"城市愿景,吹响了打造"实力强、群众富、城市美、生态优"新淄博的奋进号角,展现了在新时代新征程"走在前、开新局"的信心决心。即日起,大众日报淄博融媒体中心推出"'强富美优'看经开"栏目,从基础配套、产业发展、品质民生、城市管理等方面,带你走进建设"未来之城"第一现场。

强富美版

用品质民生的金刚钻 撬动"未来之城"的瓷器活

经济开发区作为城市的功能区,"功能不全"是过去很多地方的通病

党的二十大报告提出,要增进民生福祉,提高人民生活品质,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。如今的淄博经济开发区(以下简称"淄博经开区"),正处在面向未来、创新发展的关键时期,此刻,它正以品质民生突破"功能"局限,建设"未来之城",以群众满意为导向,把改善民生作为推动高质量发展的目的和动力,用一项项惠民暖政,让幸福握在百姓手中、落到实处。

"医联体" 提升医疗"真功夫"

"你看这个机器咱们以前 去医院都没见过……"

"他们的科室是这样布置 的……"

"挺先进的,以后看病就医 放心多了……"

最近一段时间,淄博经开 区的各村村民可算是"开了眼 界",他们在"市民看病有良医 变化"开放日活动中,参观了辖 区内的北大医疗淄博医院(淄博经开区医院),随着一路参观 不绝于耳的赞叹声,该区唯一 一所集医疗、教学、科研、预防 保健、康复、急救于一体的三级 综合性医院呈现在众人眼前。 而在此之前,淄博经开区的医 疗完全是另一番景象。

随着淄博经开区这座"未来之城"的"南迁",辖区内人口增至27万,直逼30万大关的服务人口,让此地原来的3家镇卫生院以及1处社区卫生服务中心无法满足剧增的医疗卫生服务需求。"跨区诊疗,多家医院就诊"在老百姓的就医过程中更是屡见不鲜。

如何让老百姓在家门口享受到更优质的医疗资源和更完善的诊疗服务,破解"看病不出区,患者少跑腿"的命题,淄博经开区自有一套解题逻辑。

"老百姓跨区域就医,一家 医院看不好病,归根结底,是基 层村卫生室和乡镇卫生院基础 设施薄弱,服务能力有限,是区 域内没有人民医院、中医院、妇 幼保健院等专业机构,三级医 疗服务体系不健全,诊疗水平 不高。"11月16日,南部生态产 业新城发展中心卫生健康事业 部主任路中卫告诉记者。

一年之计在于春,今年年初,淄博市委常委、秘书长,淄博经开区工委书记袁良在全区工作动员大会上为现有医疗卫生水平实现新突破指明了方向:依托现有北大医疗,发挥资源链接和机制灵活优势,引进高端医疗服务资源,提升区域

服务层级;乡镇卫生院利用区域医疗资源,做实医联体、医共体,提升基层医疗卫生水平,拓展康养服务功能,实现镇级层面的医养结合、康养结合。

经过半年的缜密部署,今年盛夏,一场医疗提档升级的 "突围战"在淄博经开区拉开 序幕。

整体医疗水平不高,那就强强联合。

由此,今年8月3日,淄博经 开区与北大医疗淄博医院创新 合作模式,淄博经开区医院正 式在北大医疗淄博医院挂牌; 13日,《淄博经开区医联体建设 工作方案》正式发布,事关优质 医疗资源上下贯通的全链条改 革的号角正式吹响。

现有医疗资源不足,那就 招才引智。

因而,9月30日,北大医疗 淄博医院(淄博经开区医院)与 山东中医药大学第二附属医院 建立医联体合作并正式成立, 开启了淄博经开区医疗卫生事 业全面提速提质的新篇章

引入高端医疗资源、提升 区域医疗服务水平、打造经开 区医疗服务新高地,在淄博经 开区决策者眼中,"医联体"是 建设高品质"未来之城"的需 要,也是群众"病有良医"的载 体和途径。

由北大医疗淄博医院(淄 博经开区医院)"牵手"沣水中 心卫生院、南定镇卫生院、傅家 镇卫生院3家镇卫生院,基层医 疗机构参与建设医联体,成立 医疗质控、院感管理、技术帮扶 等11个工作组,实现医联体内 医疗质量同质化管理,推进分 级诊疗,全面提升镇卫生院服 务能力。在此基础上,淄博经 开区医院与山东中医药大学第 二附属医院签订了中医医联体 合作协议,引进山东中医药大 学多名中医专家,建设淄博经 开区共享中药智能配送中心, 全面提升淄博经开区中医药服

"原先傅家镇卫生院服务 人口只有3万人,现在激增到13 万人,而随着医疗硬件设施、服务质量、技术水平的不断升级,我相信卫生院不日也能更好地服务如此庞大的人群。"傅家镇副镇长李芳此前在参观了北大医疗淄博医院(淄博经开区医院)时感慨道。

随着"医联体"发挥实效, 镇卫生院改扩建,配备健康大 巴,筹建社区卫生服务中心、服 务站,110名医师到村卫生室坐 诊、巡诊……在这一系列"微 操"之下,淄博经开区基层医疗 机构服务能力也以肉眼可见的 速度显著提升。

"根据淄博经开区的规划,接下来,这里将以北大医疗淄博医院(淄博经开区医院)为依托,继续完善以社区卫生服务中心、乡镇卫生院为枢纽,社区卫生服务站和村卫生室为支撑的三级医疗卫生服务体系。"路中卫希望在不远的将来,淄博经开区医疗资源发展不平衡的问题能够得以解决,更多患者在优质医疗资源下沉中能真正受益。

而在记者看来,在淄博各 区县大力塑造优化营商环境当 下,淄博经开区提升医疗公共 服务配套,无疑是最实惠的前 期投资。

"集团式" 加厚教育"硬底板"

如果说提升医疗公共服务配套是最实惠的前期投资,那么淄博经开区今年在教育上的"大动作"可以说是最明智的"未来支出"。

今年暑假,山东淄博经开 区实验学校小学课程部主任高 扬与其他174名老师没有"享受 一番"闲暇,他们在8月17日参 加完山东山大基础教育集团针 对义务教育"新课标"的线上培 训后,又马不停蹄地开始着手 新学期课程的准备工作。

"今年暑假真的'别具一格',也让人耳目一新,包括我在内的众多老师都受益匪浅。" 高扬连用三个成语来表达对今 年淄博经开区教育变化的 感受。

教育是国之大计、民生之基。在淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴看来,"对教育怎么重视都不为过,对教育多大的投入都值得"。打造全市教育高品质发展新高地,是淄博经开区对未来城市发展的前瞻性思考,也是淄博经开区高质量落实"1333"发展思路,全力打造"未来之城"极其关键和重要的一环。

当下,淄博经开区思路已经很明确,就是通过引入国内最高端的教育集团来代管中小学校,以此来迅速提升该区的教育水平。而要实现全市教育高品质发展新高地的目标,当前最为紧迫的是切实用好市十七中这块牌子,提高师资力量,增加优质高中教育。

明确了民生社会事业的发展思路,城市功能的提升才会更快。

为推动优质教育资源共享,提升区域教育吸引力,8月11日,山东山大基础教育集团与淄博经开区签署了区域办学品质提升合作协议,淄博经开区实验学校等3所学校被授予"山东山大基础教育集团联盟学校"

学校"。
"这是一次难得的机会。我们可以借助山东山大基础教育集团的各类优势资源,来推动学校教育质量与办学品质实现质的飞跃和提升。"淄博经开区实验学校副校长刘雪锋说,除了学术指导和培训研讨,双方还将通过课程构建、跟岗实践等形式加强交流合作。

自今年7月初,淄博经开区 便启动了山大基础教育集团——淄博经开区"区域教育整体提升"项目,通过线上线下结合的途径,淄博经开区开展了包括人校调研、学校课程规划指导、教研转型、读书交流等主题的12期活动,辐射带动达6000余人次,探索集团化办学,南定小学与聂村学校结对共建,开创办学新模式。 而更早的,早在6月7日,双方就已签订了《基础教育深度合作意向书》。6月15日,山东山大基础教育集团山大附中校长、山大教育集团总校长赵勇带队到淄博经开区考察,双方就合作事宜进行深入座谈交流。

站在新的起点上,淄博经 开区在"产城融合"的理念下, 以"奋进之笔"疾书教育答卷, 奋力建设教育未来之城。

"今年以来,淄博经开区进一步优化教育资源布局,加快新改扩建学校进度,陆续开工建设十余所中小学、幼儿园,保证学位供给,不断改善提升学校办学条件。目前,淄博第十七中学新校区已开工建设,考工路小学(暂用名)、城南中学(暂用名)等多所中小学项目均已启动。"日前,淄博经开区工委副书记刘教武向记者介绍。

此外,提高公办幼儿园学位供给,推进义务教育学校薄弱环节改造提升工作,对农村5所义务教育学校1490名学生进行午餐补助,积极打造"互联网+教育"新生态,加强师资队伍建设,实施中小学校长后备人才队伍建设,为注入教育高质量发展"活水源"……淄博经开区对教育事业频频出手,筑牢教育高质量发展根基。

而作为产业新城,淄博经 开区内企业众多,为给企业订 单式培养人才,助力辖区企业 发展,淄博经开区将深化产学 融合、校企融合,与山东铝业职 业学院联合办学,建设职业学 校,争创国家重点中专,建立 "产教融合,协同育人"新机制。

有了金刚钻,才能干得了 瓷器活。打造未来之城,淄博 经开区用"提升医疗"和"扩优 教育"两条腿走好品质民生之 路,思路清晰,路径明确,步伐 稳健。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **孙良栋 蒲泫奇** 通讯 员 **陈晓艳**